



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№62 (25297)
Вторник, 1 июня 2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ОФИЦИАЛЬНО

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА В ЗОЛЬСКИЙ РАЙОН



Глава КБР Казбек Коков посетил с рабочей поездкой Зольский муниципальный район. В селении Каменномостском глава республики осмотрел школы, кровля которых серьёзно пострадала из-за града на прошлой неделе. Казбек Коков встретился с главой администрации Зольского муниципального района Русланом Гитымовым, руководством администрации села и общеобразовательных учреждений. По итогам осмотра школ Глава КБР Казбек Коков дал поручение подготовить проектно-сметную документацию на замену кровли и необходимый текущий ремонт.

Кроме того, в текущем году капитальный ремонт будет проведён ещё в двух школах Зольского района, которые удалось включить в федеральные программы. Это учреждения среднего образования в Залужкоже и Малке. Капитальный ремонт также запланирован в школе селения Нижний Черек, которую Глава Кабардино-Балкарии посетил в феврале этого года. Ремонтные работы в указанных образовательных учреждениях начнутся в ближайшее время.

ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН

Глава КБР Казбек Коков провёл личный приём граждан. На приём к главе республики записались жители Эльбурского, Терского и Прохладненского муниципальных районов. Граждане обратились к Казбеку Кокову за содействием в решении вопросов, касающихся поддержки малообеспеченных многодетных семей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, а также организации специализированной медицинской помощи детям с ограниченными возможностями здоровья.

Руководитель региона рассмотрел обращения и дал поручения соответствующим органам исполнительной власти республики оказать возможную поддержку.



Пресс-служба Главы и Правительства КБР

СЕГОДНЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

Аттракционы и зоопарк Нальчика будут работать бесплатно

1 июня, в День защиты детей, бесплатно будут работать аттракционы и зоопарк города Нальчика. До 13 часов в трёх ведущих кинотеатрах столицы республики будут идти бесплатные киносеансы.

Мероприятия, посвящённые Дню защиты детей, пройдут также в парках и скверах, на общественных территориях, благоустроенных в рамках программы по формированию современной городской среды. Это Атажукинский сад, городок аттракционов, новые скверы за Домом Правительства, по ул. Голово, в микрорайонах Искож и Александровка, в районе 33-й школы. Также будут

проведены мероприятия на пешеходной части ул. Кабардинской и на планируемой к благоустройству территории – сквере Гагарина в районе аэропорта. Для детей пройдут концерты, благотворительные акции, игры, конкурсы, викторины, шоу мыльных пузырей, мастер-классы, блиц-турниры, показательные выступления юных спортсменов, организована работа аниматоров, актёров на

ходулях, аквариум, граффити, оборудованы фотозоны, выставки, показаны литературно-музыкальные композиции, спектакль кукольного театра. Для маленьких участников праздника подготовлены призы и подарки, бесплатная сладкая вата, попкорн, мороженое, вода.

По материалам пресс-службы администрации г.о. Нальчик

Праздник творчества на Кабардинской



В преддверии Дня защиты детей на пешеходной части улицы Кабардинской развернулся настоящий праздник – все желающие могли полюбоваться детскими рисунками в рамках выставки «Коробка с карандашами», принять участие в интересных мастер-классах и понаблюдать за созданием граффити.

Организатором мероприятия выступил институт развития города арт-зал «Платформа» при поддержке местной администрации городского округа Нальчик.

«Коробка с карандашами» – это экспозиция работ воспитанников нальчикской детской художественной школы, расположенная прямо под открытым небом. В ней вошли графика, коллажи,

тканевые картины, аппликации и даже папье-маше. И всё это создано талантливыми учениками младших классов. (Окончание на 3-й с.)

Безопасность детей – ответственность взрослых

Потерявшийся человек – ещё не погибший, нужно только вовремя его найти, говорят поисковики-добровольцы. К сожалению, далеко не все поиски оканчиваются воссоединением исчезнувших с близкими людьми. Особенно страшно, когда теряются дети. В последние дни мая во всём мире проходят акции, приуроченные к Международному дню пропавших детей.

Общественники напоминают взрослым о том, насколько важно быть внимательными к детям, обучить их правилам безопасного поведения, а иногда просто быть рядом.

Российский добровольческий поисково-спасательный отряд «Лиза Алерт» ведёт своё начало с осени 2010 года: около пятисот волонтеров собралась на поиски пятилетней Лизы Фоминой из подмосковного города Орехо-Зуево. Нашли её погибшей. Искать правильно и вовремя найти – вот что важно, когда исчезает человек, особенно ребёнок. После поисков был создан от-

ряд, названный в память о пропавшей девочке. Отделение «Лизы Алерт» в Кабардино-Балкарии открыто также после трагического случая: в Майском районе потерялся малыш. Тогда мальчишка искали не только представители МЧС и МВД и профессиональные поисковики из других регионов, но и множество добровольцев, которые не имели навыков поиска, но равнодушными к чужой беде оставаться не могли. К сожалению, ребёнок погиб, а местные жители решили открыть отделение поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт» в республике и научиться правилам поиско-

во-спасательному делу для того, чтобы насколько это возможного уберечь от гибели потерявшихся детей и взрослых в Кабардино-Балкарии. За более чем десятилетнее существование воровосийского добровольческого отряда поступило свыше 22 тысяч заявок на поиск детей. Только в этом году в отряд «Лиза Алерт» по всей стране было направлено 3232 заявки на поиски несовершеннолетних, 2812 детей найдены живыми. С августа 2019 года в Кабардино-Балкарии добровольцы отряда искали 11 детей, 7 нашли живыми. (Окончание на 2-й с.)

ОБРАЗОВАНИЕ

На создание новых мест в школах регионам направят свыше 144,6 млрд рублей

Правительство РФ продолжает работу по созданию новых мест в школах. В ближайшие три года на эти цели будет направлено более 144,6 млрд рублей. Также распоряжение подписал Председатель Правительства России Михаил Мишустин.

С помощью господдержки до конца 2024 года планируется создать около 650 тыс. дополнительных учебных мест. Речь идёт как о строящихся новых школ, так и о переконструкции действующих образовательных учреждений. К этой работе также планируется привлечь инвесторов и социально ориентированный бизнес.

Распределением субсидий по регионам занимается Минпросвещения РФ. Ранее президент страны поручил Прави-

тельству РФ рассмотреть потребность в дополнительных местах в общеобразовательных учреждениях, поскольку количество школьников увеличивается.

В рамках нацпроекта «Образование» в 2021-2022 годах в Кабардино-Балкарии планируется строительство двух общеобразовательных школ в селении Куба на 500 мест и в городе Прохладном – на 785. Продолжается модернизация технической учебной базы образовательных учреждений.

ПАРЛАМЕНТ

До конца года к сети интернет подключат 71 социально значимый объект

На очередном заседании президиума Парламента КБР в рамках «правительственного часа» обсуждён вопрос обеспечения услуг связи по передаче данных и предоставления доступа к сети интернет на территории Кабардино-Балкарии.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова отметила, что «Цифровая экономика» – один из значимых национальных проектов, призванный обеспечить «цифровую прорыв» в стране.

В связи с этим остро стоит проблема устранения «цифрового неравенства». Сегодня есть понимание того, что информационные технологии непосредственно влияют на уровень социально-экономического развития региона. Без интернета сейчас никуда. Это особенно проявилось в период пандемии, когда не только школьники, студенты и многие работники, но и граждане в том числе, переходили на режим «удалёнки», практически все заседания и совещания проводились в режиме ВКС и все оказались в зависимости от интернета и его качества.

Но, как известно, у нас кризис имеет две стороны. С одной стороны, это проблемы, с другой – открывающиеся возможности. Пандемия повлияла на ускорение цифровизации в самом широком смысле этого слова. И цифровые видения КБР Ислам Ахшубова, и многие другие получили мощный импульс, и их использование резко расширилось.

Министр цифрового развития КБР Ислам Ахшубов остановился на основных аспектах работы ведомства в этом направлении. В рамках реализации региональной составляющей федерального проекта «Информационная инфраструктура» нацпроекта «Национальная программа проводилась в режиме ВКС и в 2020 году доступ к высо-

коскоростной сети передачи данных обеспечены 64 социально значимых объекта. До конца года планируется подключить к высокоскоростной сети передачи данных 71 социально значимый объект: школы, фельдшерско-акушерские пункты, пожарные части, объекты культуры. Прорабатывается возможность дополнительного подключения девяти фельдшерско-акушерских пунктов в рамках отдельного государственного контракта. Это заложило основы телемедицины, предоставляя возможность медработникам получать консультации врачей, работать с электронными картами пациентов в Единой информационной системе здравоохранения. (Окончание на 2-й с.)

Фото Артура Елканова



Утверждён план мероприятий по реализации положений Послания Главы КБР

Под руководством Председателя Парламента КБР Татьяны Егоровой состоялось заседание президиума законодательного органа республики, в ходе которого депутаты обсудили и утвердили план мероприятий Парламента КБР по реализации положений Послания Главы КБР Казбека Кокова Парламенту КБР от 17 мая.

По словам председателя комитета Парламента КБР по контролю и регламенту Елены Кансаевой, план получился насыщенным: он состоит из более чем трёх десятков мероприятий. В частности, предполагается разработать ряд законопроектов, провести контрольно-аналитические мероприятия по актуальным вопросам, например, касающимся реализации национальных проектов, противодействия коррупции, организации предоставления государственных и муниципальных услуг, улучшения инвестиционного климата в КБР, развития лёгкой промышленности, обеспечения жильём отдельных категорий граждан, а также сфер образования, здравоохранения, спорта и т.д.

Все мероприятия, включённые в план, должны быть тщательно проработаны с заинтересованными органами, исполнены качественно и своевременно. Большинство из них посвящены социально значимым темам, на которых глава КБР сделал акцент, – подчеркнул Татьяна Егорова.

Комитетом Парламента КБР по итогам весенней и осенней сессий поручено представлять руководителю законодательного органа республике информацию о ходе выполнения указанного плана мероприятий.

На заседании рассмотрен и зачитан в работу законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов».

Кроме того, депутатами

обсуждены более двух десятков проектов федеральных законов, законодательных ин-

ициатив и предложений из других субъектов РФ.

Председатель комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Артур Текушев проинформировал об исполнении рекомендаций «правительственного часа» о ходе реализации на территории КБР национального проекта «Экология».

Также об исполнении рекомендаций «правительственного часа» на тему «О реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» на территории КБР» рассказал коллегам председатель комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству Салих Байдаев.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 2 июня: Днём: + 19... + 21. Ночью: + 13... + 14. Дождь
Четверг, 3 июня: Днём: + 16... + 18. Ночью: + 13... + 14. Облачно, с прояснениями

«КБП» — 100 ЛЕТ

Век «Кабардино-Балкарской правды»

Светлана МОНТАБЕВА

«КБП», красив твой юбилей
И по историческим приметам —
Ты, бесспорно, главная газета,
Летопись, верный друг людей.

Вы саму историю вершите,
Сердцем выверяя каждый слог.

Покоряет силою таланта
Репортеров каждая строка.
Журналисты — истинные гаранты,
Ваша служба — точно навек!

Стрелкою минуточку истории
«КБП» зовет вас, гордятся,
Веским словом смело с ложью споря,
Утверждая только правды власть.

Вами пусть республика гордится:
Журналистским словом вознеси
Вы труда победные страницы
В честь расцвета милой нам земли.

Вы себя, ребята, не щадите,
Исполняя журналистский долг.

Судьба газетчика

Вся жизнь нашей семьи связана с главной газетой республики — «Кабардино-Балкарской правдой». Работала в ней супруга — Мария Котлярова. Был принят в штат в девятые годы прошлого века и я, в 1968 году в «КБП» был опубликован мой первый материал.

Десятилетия отдал газете мой отец — Николай Васильевич Котляров. Он не любил рассказывать о прошлом по той простой причине, что были в нём арест моего деду и последовавший приговор. Это обвинение по политическим мотивам человека, который просто не призывал плохо работать, за что и поплатился жизнью, отложило чёрный след на всю биографию отца. Прошлое рода, даже во времена «оттепели» было табу, которая не поднималась. Возможно, так отец оберегал меня от ненужных волнений.

Увержимо звал его к земле? Ведь детство прошло в селе Воронцовка Воронежской области, где у них были и свой дом, и крепкое хозяйство. А мать одно время даже работала в сауну знаменитого Михаила. Но в тридцатые годы, когда властвовало беззаконие, Тройка привлекла отца к ответственности за лишение свободы. Из лагеря он не вернулся, и лишь в 1993 году семье удалось получить документ о его личной реабилитации. И хотя утверждали и нас, что дети за родителей не отвечают, судьба отца казалась и на судьбу Николая

1942 г.



Коней 70-х годов XX века

В 1941 году отец окончил школу №3, носившую имя М.К. Михалдадзе. Состоялся его журналистский дебют в газете «Молодой сталинец» (нынешняя «Советская молодёжь»). Среди мобилизованных в декабре 1941 года находился и отец. Николай Котляров и его брат Андрей, оказавшись вместе с другими земляками в составе 124-й гаубичной бригады большой мощности. Они участвовали в боях за Новороссийск и Кубань, громиле крепостные укрепления. В Берлине. За бои в Праге чехи получили нацистские ордена. А к концу войны всё официально название было «124-я Пражская Краснознамённая орденов Ленина, Суворова, Кутузова. Согдаина Хмельницкого отдельная гаубичная артиллерийская бригада большой мощности резерва Главного командования».

Вместе с бригадой отец прошёл Северо-Кавказский, 3-й Украинский, 1-й Белорусский фронты. Брал Прагу и Берлин, стрелял из 203-й миллиметровой гаубицы при взятии столицы. В ноябре 1945-го вернулся в родной Нальчик с орденом Красной Звезды и многочисленными медалями. В том же ноябре переступил порог «Кабардино-Балкарской правды». Работал сначала в пушкостроении, а потом корреспондентом, заведующим отделом. Он всегда оставался верным военно-патристической тематике. И это было вполне естественно. Считал, что судьба убрела его, чтобы повести жизнь в свете патристических традиций. Лишь небольшая часть написанных Николаем Васильевичем очерков вошла в сборник «Испытание отлётом». Он умел рассказывать об участниках войны, находить такие слова, что на глаза невольно навернулись слёзы. Был он человеком открытым, доброжелательным, неимоверно трудолюбивым, дорожил мужской дружбой, готов был отдать ради товарищей последний рубль. А похвастать любил лишь крепким здоровьем. Гордился, что сын тоже выбрал журналистскую профессию, а внуки носят его имя. Мечтал издать ещё одну книгу.

Однако не убрела его судьба от жизненных потрясений. Потеряв чуть больше месяца назад супругу, ушёл и сам, не дожидаясь нескольких дней до своего 75-летия.

И вот это строк из очерка Риммы Кроник, проработавшей некогда десятилетия в одном коллективе с отцом: «Сопоставляя факты его жизни, видишь, что не была крестьянская ли кровь так несвет-

Васильевича Котлярова. Окончив пятилетние годы сначала в отличном Саратовском двухгодичную партийную школу, а затем заочно и ВПШ, мечтал о дипломатии, написал реферат, который был признан блестящим. Увы, «пятно» в биографии стало преградой на пути в престижный вуз.

Эта невозможность реализовать себя в выбранной профессии всегда угнетала. Но, как знать, сложилась бы его дипломатическая карьера или нет. А вот творческая удалась вполне. Хотя никогда специально этой профессии не учился, стал одним из ведущих журналистов республики. Талант у него, как говорится, был от бога.

По газетным публикациям и вконец узнал Николай Васильевич, можно сказать, с детства, мы жили на одной улице. И, глядя на серьёзного, уверенного в себе журналиста, даже не предполагала, что у него коллеги и я и открыто в нём совершенно другого человека: мягкого, а в чём-то даже и бесшабашного. Одно из его самых близких друзей, наш фотограф Михаил Суанов, которого тоже уже не, нередко вспоминал, так он говорил: «Мне так жаль, когда он голодом и не мог найти работу, Коля помог устроиться в редакцию, куда сам пришёл в ноябре 45-го. Длительное время сохранил между нами навсегда, хотя и любил пошутить друг над другом».

Вот что рассказывал Жилиби Кумчов, чей имя также вписано в историю «Кабардино-Балкарской правды»: «Впервые я встретился с Николаем 5 июля 1953 года. В тот день меня принесли на работу в редакцию газеты «Советская молодёжь», ставшую преемником довоенного «Молодого сталинца». Главного редактора ещё не подписали, и газетой руководил заместитель — Николай Васильевич Котляров (его направляли на работу в редакцию ещё из партийной газеты) и Хазрет Шумаевых Хожаев. Коллектив был совсем молодёжь — и по возрасту, и по статусу. Кроме меня, в

Виктор КОТЛЯРОВ

СЕГОДНЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

Праздник творчества на Кабардинской

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Выбранный формат, безусловно, весьма удачен — каждая работа органично вписывается в городскую среду, но вместе с тем привлекает внимание. Размещение экспозиции под открытым небом делает выставку не каким-то официальным событием, а чем-то личным для каждого зрителя, начиная с тех, кто пришёл посмотреть на неё целенаправленно и заканчивая случайными прохожими.



Переходя от работы к работе, порой сложно поверить, что всё это создано школьниками. Удаивает не только разнообразие техник и выбранных материалов, но и гармонично выстроенная композиция, которая сочетана с детской непосредственностью позволяет зрителю погрузиться в воспоминания о тех временах, когда он сам был ребёнком.

Разнообразие форм, неудержимый полёт фантазии и яркие краски будут радовать любителям искусства, которые смогут увидеть это всё до конца 1 июня.

Помимо этого, на Кабардинской прошли и мастер-классы по изготовлению изделий из глины. Работы учащихся будут размещены на выставке до 1 июня и станут новой яркой частью любимой улицы.

Для всех мальчишек и девчонок

29 мая в столице Кабардино-Балкарии стартовал цикл мероприятий, приуроченных к одному из старейших праздников — Международному дню защиты детей, учреждённому 72 года назад решением конгресса Международной демократической федерации женщин.

Воспитанники нальчикской школы №9 отметили этот праздник концертом, который прошёл в сквере имени адмирала Арсения Головко. Под радужными флагами подготавливали силами учащихся шесть «Б» и «В» классов.



Воле буюста Голово слева направо: Тембулат Тенов, Лаура Жамурзова, Анда Дадеува, Фаридя Фиашева

Номера концертной программы дали понять взрослым, что дети — это не будущее, а настоящее. Учительница отметила, что Международный день защиты детей — один из самых любимых и значимых праздников для девочек и мальчиков. Ребята исполнили несколько танцев, песни «Куда уходит детство», «Нана моль», «Кавказ», «Трава дома». Исполнениями сопровождали и декламировали стихотворения и доброты. По тому, как он даёт задания корреспондентам, как вычитывает материалы и правит их в присутствии авторов, как несколько запальчиво, но всё же доброжелательно указывает на ошибки, я сделал заключение, что его надо уважать, у него надо учиться. Впоследствии понял, что не ошибся в нём. Он оставался всегда самим собой, был абсолютно не только ребёнком, но и человеком. Среди друзей и коллег, как несколько раз, он не старался вести себя как руководитель в традиционном представлении. Старший среди равных, но не более.

В редком номере не появлялись очерки, фельетоны, статьи, подписанные Николаем Котляровым. Но его «визарным часом», дали репортажи с Московского фестиваля молодёжи, которые он еженедельно передавал по телефону из столицы. И сейчас они читаются с интересом, тогда передают волнующую атмосферу этого события».

15 августа 1989 года отец сидел в кресле перед телевизором, когда увидели в эфире кадры с Международного дня защиты детей. Она явилась первым международным таким же люди, как и все, — считает Лаура Жамурзова.

Для меня это в первую очередь праздник, который дарит радость и веселье. Не просто так он отмечается в первый день лета,

ведь это время года ассоциируется с отдыхом и каникулами, это самая любимая пора для детей, — говорит Фаридя Фиашева.

«Конечно, в этот день можно переживаться, но нельзя забывать,

Поздравил кадетов и их педагогов



В преддверии Международного дня защиты детей в МВД по КБР прошло торжественное мероприятие, куда были приглашены учащиеся первого кадетского класса полиции, сформированного в нальчикской школе №7, а также их педагоги.

Кадетов познакомили с деятельностью подразделения МВД по КБР в течение учебного года для посещения районных подразделений. Министр внутренних дел по КБР Василий Павлов выразил уверенность, что и в дальнейшем кадеты будут приносить максимум усилий, чтобы быть достойным примером для своих сверстников в учёбе и поведении.

МВД — это единый механизм, работа которого направлена на под-

держание общественной безопасности и обеспечение безопасности ваших родителей, родных и близких. Каждый сотрудник ведомства вынужден в борьбе с преступностью, выявлении и пресечении правонарушений, а вы, ребята, — наша будущая надежда и опора, — подчеркнул Василий Павлов.

Он поблагодарил руководство и педагогов школы за кропотливый труд по обучению и воспитанию школьников, в том числе воспитан-

что благодаря Международному дню защиты детей появилась Конвенция о правах ребёнка. Взрослые иногда должны знать меру в воспитании детей, — уверена Анда Дадеува.

— Этот праздник, с одной стороны, заставляет людей задуматься о правах ребёнка, а с другой — позволяет отдохнуть. Родители могут погулять с детьми. Мы, например, всей семьёй ходим в кафе или кино. Мне это очень нравится, — признаётся Тембулат Тенов.

В завершение концертной программы школьники нарисовали плакатники из аэрозольки тематический рисунок.

В этот день праздничные концерты прошли ещё на двух общественных территориях города в сквере по улице Меликянца в микрорайоне Александровка. Мероприятие организовали воспитанники школы №39, в сквере у школы №33 — её ученики.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА,
Фота Камала Толгурова и автора

«КБП» – 100 ЛЕТ

«Кабардино-Балкарская правда» отмечает столетний юбилей. Об истории нашего издания на его страницах мы говорили не раз, а теперь по-пробуем немного рассказать о том, чем сейчас живёт наша газета и кто её создаёт.

Точкой отсчёта в жизни «КБП» принято считать 1 июня 1921 года, когда увидел свет первый номер газеты «Красная Кабарда». С тех пор издание не раз меняло название. Через редакцию «Кабардино-Балкарской правды» прошло огромное количество людей, многие сотрудники стали настоящими легендами в мире журналистики, о них до сих пор вспоминают с восхищением и теплом.

Сегодня наша газета значительно отличается от прародительницы, но сохраняет вековые традиции. Теперь «Кабардино-Балкарская правда» существует в двух форматах – электронном и печатном. И как любое издание, «КБП» – прежде всего коллектив, люди, которые стоят за написанием статей, снимками и редакторы.

Итак, давайте попробуем проследить путь, который преодолевает одна статья, прежде чем попасть на полосу, а заодно и познакомимся со всеми, кто так или иначе задействован в этом процессе.

Начинается всё с распределения заданий, выбора тем и составления планов. Очень важная часть работы – коммуникация с органами власти и организаторами мероприятий, оповещение сотрудников редакции лежит на плечах редактора по выпуску Май Кожжаковой. У каждого корреспондента газеты есть профилирующая тема, в соответствии с которой и распределяются задания. Хотя опыт показывает, что пишущему сотруднику нужно быть готовым к работе с любым материалом – от выступления современного искусства до ремонта дорог.

Теперь дело за текстом. Отдел занимается редакторы этилов Светлана Моттаева,

Зинаида Мальбахова, Борис Бербёков, Ирина Богачёва, Анна Габуева, Марьяна Белгородова, Альберт Дышеков, Ольга Кертиева, Ирина Шежева, а также корреспонденты Марина Биденко, Вероника Васина, Аркадий Кайданов, Эдуард Битров, Асхан Мелиев, Марина Мазуренко.

На каждом из них лежит большая ответственность – ведь статьи необходимо сдавать оперативно, при этом пристально следить за стилистикой, сверять факты, имена и цифры. Конечно же, материал ещё пройдёт несколько стадий корректуры и редакторы, но очень важно предоставлять редактору качественный исходный текст.

Снимками газету обеспечивают фотокорреспонденты Камал Толгуров и Артур Елканов – именно их глазами читатели газеты видят происходящее в республике события.

Рукописные тексты необходимо перевести в цифровой формат – эту работу выполняют операторы машинного набора Татьяна Палочкина, Лиана Гасиева и Марина Кербиева.

Готовый текст отправляется к куратору того или иного материала – к врио главного редактора Натальи Кошаревой и к шеф-редактору Расулу Гуртуеву. После вычитки и редакторы текст отправляется на полосу. Подготовкой макета номера занимается ответственный секретарь Поляна Умарова и редактор по выпуску Ольга Накова – они, как и руководители газеты, зачастую засиживаются до позднего вечера.

Собирать этот своеобразный конструктор из статей, заголовков, рубрик и фотографий на самом деле непросто. Каждая полоса создаётся с



учётом определённых законодательных нормативов и логики. Над верстой номера работает начальник отдела верстки «КБР-Медиа» Лариса Канукова, а также Марина Туплова и Алина Татаруллова. Все тексты внимательно читают корректоры – в «КБП» это Наталья Панарина, Оксана Абанюкова, Инна Погорелова, Рената Максидова и Наталия Петрова.

Но и это ещё далеко не всё. Сверстанные полосы внимательно проосматривает и при необходимости вносит коррективы дежурный редактор – один из корреспондентов, дежурящий в день выпуска номера. После внесения финальных правок материалы ещё раз просматривает руководство газеты, и только после этого номер

утверждается и отправляется в печать. Так одна статья проходит через всю большую и дружную семью «Кабардино-Балкарской правды», чтобы в итоге порадовать читателей. Эту работу сложно назвать лёгкой – в ней много технических тонкостей, да и работать в режиме постоянно горящего дедлайна может далеко не каждый.

Можно сказать, что редакция по умолчанию требует от каждого высокого уровня стрессоустойчивости, коммуникабельности, мобильности и умения воспринимать ненормированный график как стиль жизни. Однако наш разносторонний коллектив с этим справляется, при этом испытывая искреннюю привязанность к своему делу.

Возможно, секрет в прочной связи поколений, ведь «Кабардино-Балкарская правда» – это газета, в редакции которой бока обок трудятся представители разных возрастов, с радостью делясь друг с другом опытом, передавая знания от старших к младшим. Это лучшая школа, которую может себе представить молодой, ещё не обладающий

Марина МАЗУРЕНКО
Фото Татьяны Свириденко

СКАЧКИ

Классик Эн Сمارт украсил юбилей газеты



Более 15 лет назад наша газета стала информационным партнёром республиканской скаковой арены. Благодаря руководству и персоналу ипподрома, финансовый поддержке спонсоров (конный завод Секрекова, конезавод «Малкинский» и других) редакция неоднократно разыгрывала призы в честь 85-, 90- и 95-летия «Кабардино-Балкарской правды». В этом году старейшее печатное издание республики празднует вековой юбилей, и по сложившейся доброй традиции ипподром откликнулся на это событие, организовав красивейшую скачку, спонсором которой выступил олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Асланбек Хуштов. Но обо всём по порядку. Организаторы взяли с места в карьер – первая же скачка дня была центральной – «Большой Летний приз» первой группы на лошадях трёх лет, дистанция – 1600 метров. Гнедой Эрген (Рей-склар Рандсои – Эссеса) владельца из Чечни Маирбека

Абдулазизова, несмотря на недавнюю победу в призе в честь Дня Победы, к фаворитам «Большого Летнего» не относился. Но, надо признать, тренер Сайхан Южигов и мастер-жокей Руслан Круглыхин подготовили жеребца к испытанию на все сто. Пока «американец» Терек Стар халичонго завода «Нальчикский» и Блессеса Кинг владельцев Мухамеда Битова и Хасана Кудавы, вырвавшись вперёд, вывели, кто придёт к финишному столбу первым, отсидевшийся за их спинами Эрген совершил резкий бросок и вырвал победу. Вдохновлённый этим успехом, Руслан Круглыхин оформил «дубль», выиграв на гнедой трёхлетней Красавке (Скэттер Зе Голд – Кабана) Аслана Сабанчиева при Аналогичной второй группы на 1600 метрах. Победительнице выдерживает тренер Аскер Кануков.

В гандикапе «Золотая миля» на лошадях трёх лет и старше на 1600 метрах в упорной борьбе с гнедым

В минувшую субботу на нальчикском ипподроме состоялся очередной скаковой день с розыгрышем традиционных призов первой и второй групп на лошадях двух, трёх, четырёх лет и старше чистокровной верховой породы. Главным из них был «Большой Летний».

«американцем» Советником халичонго завода «Нальчикский» представлял его рыжий соотечественник – Пантлея (Дроссельмайер – Стелла Прима) владельцев Мухамеда Битова и Хасана Кудавы. О том, насколько трудной была эта победа, говорит отзыв победителя – две десятые секунды. Это была не последняя виктория, одержанная tandemом мастер-тренер Яков Манн, мастер-жокей первой категории Мухамеда Мырзабек Каптушев. Спринтерский приз второй группы на 1400 метрах на лошадях трёх лет стал ожидаемой «добычей» гнедой «француза» Рожки (Дарин

– Роза Линда) конезавода «Малкинский». Этот успех ковалит мастер-тренер Аслангери Алюков и жокей первой категории Астемир Шиков. Духовитие победы в традиционной призе второй группы «Речи Кубани» на 1200 метрах вынуждены были признать превосходство гнедой Гегемонии (Майндрим – Голдеса) конноспортивного клуба «Эльбрус», мастер-тренер – Эдуард Алюев, скакал жокей первой категории Астемир Шиков. Интересно, что Гегемония, как и Рожки, скакала всего второй раз и так же, как и «француз», одержала вторую крауду победу. Затем последовал стар-

тер на 1200 метрах – дебют двухлетних лошадей. Гнедая Сарагоса Мун (Сизит Мун – Спанш Кид) Заура Секрекова уже в дебютной скачке продемонстрировала недюжинный спортивный потенциал. И, как знать, может быть, в следующем году её владельец – мастер-тренер Мухамед Бахов и мастер-жокей Адам Шогенов будут принимать поздравления по случаю победы в ОКСе. «Имвинки» в честь спонсора скачки – группы агропромышленных предприятий «Ресурс» на лошадях двух лет, не попавших в платные места и впервые стартующих, выиграл гнедой Сеньор Рональдо (Дезерт Тест



– Ромин) Аскера Балкизова, тренер – Аслан Балкизов, скакал мастер-жокей международного класса Мырзабек Каптушев. В организационном призе на лошадях трёх лет, рождённых в России, на дистанции 1800 метров резвее всех был гнедой Дубави Мун (Сизит Мун – Дубави Галф) и, как оказалось, тринадцатилетний Заура Секрекова не собираются останавливаться на достигнутом. Приз «Элиты» второй группы на лошадях старшего возраста на классической дистанции 2400 метров стал самой зрелищной скачкой дня. И неудивительно с таким то составом участников. Редакция «КБП» выражает огромную благодарность руководству и персоналу ипподрома, спонсорской скачки – олимпийскому чемпиону по греко-римской борьбе Асланбеку Хуштову, тренерам и жокеям за то, что совместными усилиями сделали наш праздник незабываемым. С первых и до последних метров дис-

танции отчаянную борьбу за приз «Элиты», посвящённый 100-летию газеты «Кабардино-Балкарская правда», вели прошлогодний дербист – докторированный гнедой Классик Эн Смарт Заура Секрекова и гнедой «американец» – один из лучших стайеров страны Даймонд Линк Мухамеда Битова и Хасана Кудавы. Сил на финише больше оказалось у Классик Эн Смарта (Скэттер Зе Голд – Дамарата), одержавшего очередную яркую викторию. Таким образом С. Секреков, мастер-тренер Мухамед Бахов и мастер-жокей Адам Шогенов оформили победный хет-трик. Отметим очередную традиционную приз «Летний». Аргы и Гонора. Альберт ДЫШЕКОВ
Фото Камала Толгурова



Врио главного редактора
Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербёков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
привычная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-80-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культурно-исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ **А. Габуева** – дежурный редактор
■ **О. Накова** – редактор по выпуску
■ **И. Погорелова, Р. Максидова** – корректоры
Тираж – 1883 экз.
Сказ – №1154. Илхекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной зрения издательства.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион». Адрес: г. Нальчик, ул. Нальчская, 5-а. Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru